

「自貿港自由行」受歡迎 三亞酒店入住率超九成

海南自貿港封關後首個假期人氣旺

近日在海口舉行的「高標準建設海南自由貿易港」系列主題新聞發佈會上，海口出入境邊防檢查總站總站長王海興說，免簽便利已經成為海南自貿港一張響亮的「名片」。2025年海南人出境外國人數達146萬人次，已超過2019年歷史最高值的16%；人出境外國人佔人出境人員的54%，入境免簽佔入境外國人的90%，兩項指標均位居全國前列。

綜合中新社 中新網報道，2026年元旦假期是海南自貿港全島封關後的首個假期，三亞旅遊市場人氣旺。

三亞·亞特蘭蒂斯酒店假期推出融合水下舞蹈、陸地實景與LED人屏互動的水舞秀，舞者以巨型水缸為舞台，於水中靈動起舞，在絢麗燈光映襯下美輪美奐。

「我們第一次現場看水下舞蹈，這個創

意非常棒。」俄羅斯遊客扎哈爾跨年夜欣賞到水舞秀，讓他直呼這趟旅行超值。

除了酒店推出的新穎演出，元旦假期三亞還舉辦多場大型活動。VAC三亞跨年電音節、羅振宇「時間的朋友」跨年演講等活動吸引一眾遊客專程來三亞跨年。

「我和朋友本來計劃要去國外度假，得知VAC電音節要在三亞舉辦，我們立刻改了行程。」澳門遊客汪欣欣說，三亞氣溫宜人，可以沉浸式享受音浪帶來的震撼。

據統計，VAC三亞跨年電音節連開兩晚，共吸引近兩萬人次現場觀演，其中外地遊客佔75%。

海南自貿港全島封關運作，為大型活動舉辦帶來便利。VAC三亞跨年電音節主辦方海南班歌拉文化傳媒有限公司總經理陳志說，

此次受邀演出的嘉賓幾乎都是外籍人士，演出設施設備也需要從國外運來，海南免簽政策和高效的通關流程提供了堅實保障。

元旦假期，海南離島免稅購物也迎來消費高峰。在三亞海旅免稅城，香水化妝品、電子產品、黃金飾品等免稅商品的店舖內，消費者絡繹不絕。免稅城運營管理部銷售經理楊毅倩說，「進店客流有超出預期的明顯增長。」

雲南遊客鄭李莉返程前專門逛免稅店，「此行主要購買了價值兩千元（人民幣，下同）的免稅化妝品，比在專櫃購買省了五百多元」。

「元旦假期是海南自貿港封關後的首個假期，三亞旅遊市場人氣旺，全市酒店平均入住率超90%，同比增幅明顯，實現了『開門紅』。」2日受訪時，三亞市旅遊行業協

會聯合會總幹事鄧勇波對接下來的寒假、春節假期旅遊市場熱度充滿信心。

目前，海南空港開通國際及地區客運航線92條，覆蓋30餘個國家和地區。2025年12月21日，中國首條第七航權客運航線開通，實現最高水平航權開放形態在海南自貿港落地。

海口出入境邊防檢查總站副總站長羅正宇表示，海南免簽政策高度契合自貿港產業發展需求，特別是當前海南自貿港航權高度開放和國際航線持續加密，讓外國旅客可根據行程計劃及來華目的選擇更加符合自身需要的入境方式，實現了國際聯動免簽入境、與港澳台地區互聯互通、與內地航空樞紐協同發展，讓「自貿港自由行」成為越來越受歡迎的選擇。

去年以舊換新惠及超3.6億人次 拉動消費超2.6萬億元人民幣

中國商務部近日發佈數據顯示，2025年全國以舊換新政策成效顯著，相關商品銷售額突破2.6萬億元人民幣，惠及超3.6億人次，成為提振內需、推動綠色消費的重要引擎。

據統計，汽車以舊換新超1150萬輛，其中新能源汽車佔比近60%，有力支撐新能源乘用車零售市場份額連續9個月超過50%，11月更達59.4%；家電以舊換新超1.29億件，其中一級能效（水效）產品佔比逾90%；手機等數碼產品購新超9100萬部；家裝廚衛「煥新」超1.2億件；電動自行車以舊換新超1250萬輛，老舊車型淘汰量達2024年的9倍以上。

在政策帶動下，2025年1至11月社會消費品零售總額同比增長4%，較2024年同期加快0.5個百分點，其中以舊換新直接貢獻超1個百分點的增長。家電零售額更突破萬億元人民幣大關，創歷史新高。

綠色循環效益同步凸顯。2025年報廢汽車回收量同比增長24.5%，實現鋼材循環利用約960萬噸，減少碳排放約2450萬噸。數據顯示，每售出兩輛家用新車，就有一輛享受了以舊換新補貼。

此外，政策還激發跨場景消費活力。越來越多消費者選擇線下門店體驗並申領補貼，帶動周邊商業繁榮。相關機構指出，家電以舊換新門店集聚的商圈，其1公里範圍內餐飲、娛樂等商戶消費額同比增長超30%，形成「換新+消費」良性循環。

專家認為，以舊換新不僅有效釋放居民消費潛力，更加速高能效、智能化產品普及，助力「雙碳」目標與產業升級協同推進。

香港中通社

感受蒼茫雪原

感受蒼茫雪原

1月2日，眾多遊客來到內蒙古赤峰市烏蘭布統大草原遊覽，感受蒼茫雪原的獨特魅力。圖為遊客騎駱駝穿行在雪原中。

中新社

韓方介紹李在明訪華行程 將聚焦多領域合作

魏聖洛透露，李在明此次訪華的議程包括供應鏈投資、數字經濟、環境與氣候變化、人文交流、旅遊以及應對跨國犯罪等領域的務實合作。他還特別提到，韓方「尊重一個中國政策，並將按照這一立場行事。」

對於李在明在上海的行程，魏聖洛解釋道，「2026年是韓國獨立運動家金九（號白凡）誕辰150週年，同時也是大韓民國臨時政府上海舊址設立100週年。此行旨在緬懷獨立運動家的犧牲精神，並紀念過去韓中兩國為

恢復國權而並肩奮鬥的歷史。」

魏聖洛表示：「這是時隔兩個月完成的互訪，也是兩國今年首個國事訪問級別的首腦外交日程，將成為開啟韓中關係發展新篇章的契機。」

去年10月底，中韓領導人在亞太經合組織（APEC）慶州峰會期間會晤，鞏固了中韓關係恢復勢頭。韓聯社認為，兩國首腦在李在明就職僅7個月裡實現互訪，意味著兩國關係快速回暖。

中國國防部：沒有人比我們更珍視台海和平

中國國防部新聞發言人張曉剛2日就境外炒作「正義使命-2025」演習答記者問。他表示，敦促有關國家和機構嚴格恪守一個中國原則，停止對「台獨」勢力縱容支持，停止在台海問題上攬局生事。

中新社報道，有記者問，前不久，中國人民解放軍東部戰區舉行了「正義使命-2025」演習。賴清德聲稱此次軍演對區域穩定帶來不確定性風險，美、日、澳、歐盟等對此次演習說三道四，希望大陸保持克制，反對單方面改變台海現狀。請問對此有何評論？

張曉剛表示，中國人民解放軍東部戰區成功組織「正義使命-2025」演習，全面檢

驗任務部隊一體化聯合作戰能力，充分展示打「獨」促統、反制干涉的強大實力，鮮明昭示任何在台灣問題上越線挑釁的惡劣行徑必遭堅決回擊、任何阻撓中國實現統一的陰惡圖謀都不可能得逞。

張曉剛指出，台灣是中國領土不可分割的一部份，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。解放軍位台島周邊組織反分裂反干涉行動，完全正當必要、無可非議。台海最大的現狀就是海峽兩岸同屬一個中國，台海和平穩定的最大威脅就是「台獨」分裂行徑和外部勢力縱容支持。

張曉剛表示，沒有人比我們更珍視台海和平，但是我們絕不接受任何人任何勢力以

維護台海和平為由，束縛我們遏制「台獨」分裂活動的手腳；絕不允許任何人任何勢力打着和平的幌子，干涉中國內部事務，禍亂台海。

張曉剛說，我們敦促有關國家和機構嚴格恪守一個中國原則，停止對「台獨」勢力縱容支持，停止在台海問題上攬局生事；希望廣大台灣同胞切實認清賴清德「台獨引戰」的極端危險性和危害性，防止被「台獨」勢力蒙蔽裹挾，切實維護好自身安全福祉和中華民族根本利益。中國人民解放軍將持續加強練兵備戰，隨時準備回擊謀「獨」挑釁行徑，堅決挫敗一切外來干涉圖謀，捍衛國家主權、統一、領土完整。

中國將繼續拓展與東盟等自貿夥伴經貿關係

免簽政策持續釋放吸引力。

王文濤表示，要加快建設消費強國和貿易強國，優化離境退稅政策，擴大入境消費，打造「購在中國」品牌。同時大力發展跨域電商、數字貿易等外貿新業態，推進市場多元化和貿易綠色化、數字化轉型。

在吸引外資方面，將發揮外資企業圓桌會議機製作用，提升服務效能，穩妥擴大服務業開放，推動雲計算、生物技術等領域試點。

引導產業鏈供應鏈合理有序跨境佈局，完善

對外投資和海外利益保護體系。

文章還強調，擴大開放須與防範風險並重。要貫徹總體國家安全觀，完善出口管制體系，健全貿易摩擦應對和產業損害預警機制，提升產業鏈供應鏈韌性，筑牢開放安全屏障。

與此同時，中國將繼續深化「一帶一路」合作，拓展與東盟等自貿夥伴經貿關係，積極參與全球經濟治理，推動建設開放型世界經濟。

香港特區政府強烈譴責英媒就黎智英健康狀況作出不實報道

香港特區政府北京時間1日晚強烈譴責英國廣播公司刻意作出有關黎智英健康狀況的不實報道，企圖捏造事實誤導公眾，刻意為黎智英塑造悲情形象，目的是掩飾其作惡多端並被法庭定罪的事實。

中新社報道，特區政府發言人表示，法庭就黎智英案頒下的裁決理由長達855頁，完全公開供公眾查閱，鉅細無遺地說明法庭對相關法律原則和證據的分析，以及裁定黎智英和3間被告公司有罪的理由。法庭在裁

決理由中清楚表明，黎智英並非因其政治觀點或信念受審。法庭的定罪裁決有理有據，充分展現法庭嚴格依照法律和證據作出裁決，不受任何干涉，更絕無任何政治考慮。

發言人稱，英國廣播公司在報道中所指有關黎智英的健康情況失實並極具誤導性。

發言人表示，特區政府已多次指出，懲教署在處理黎智英的羈押安排時，跟其他在囚人士一視同仁。懲教署一直極為重視在囚人士的安全及健康。不論在囚人士的身份、

年齡和國籍，署方一直致力為其提供安全、人道、合適和健康的羈管環境，包括提供合適和及時的醫療支援。

發言人強調，別有用心的人士，包括黎智英的家人和有關媒體對這些事實視而不見，繼續重複謠言和作出卑劣操作，其女兒近日更不斷企圖惡意抹黑香港特區政府和懲教署，令公眾誤信黎智英的羈押和醫療服務安排惡劣，卑劣用心昭然若揭。特區政府對此堅決反對，並予以強烈譴責。

此次雙賽聯動，是哈爾濱打造「中西融通、美美與共」文化對話的重要實踐。哈爾濱冰雪大世界與太陽島雪博會兩大冰雪勝地遙相呼應，形成冰雪藝術的集聚效應。

哈爾濱市人民政府外事辦公室表示，兩項賽事的舉辦，將全方位展現冰城獨特的冰雪魅力與濃厚藝術氛圍，為全球冰雪愛好者獻上一場品質非凡的文化盛宴，為世界各國人民架起深化交流、凝聚情誼的堅實橋樑。

中新社

青島連開兩條直飛越南航線 完善到東南亞航線佈局

青島機場2日發佈消息稱，該機場1日再開通一條直飛越南胡志明市往返航線，這是該機場1週內開通的第二條直飛該地航線。兩條航線的開通進一步完善了青島至東南亞的航線佈局，目前，該機場往返東南亞航線的每週航班量達72架次。

據青島機場航空市場營銷委員會規劃發展專員段會鑑介紹，兩條青島直飛越南胡志明市航線分別由青島航空、山東航空執飛，單程飛行時間約5個小時，較中轉出行能節省近一半時間，兩條航線的每週航班量共14架次。冬航季以來，東南亞航空市場持續升溫，青島機場根據市場需求持續拓展现航線網絡。2025年10月26日，該機場聯合廈門航空開通了青島經福州至越南河內/柬埔寨金邊航線，同年12月15日，該機場聯合青島航空加密了青島直飛馬來西亞吉隆坡航線。

中國與東南亞各地往來密切，已連續16年保持東盟第一大貿易夥伴地位，東盟也連續5年成為中國的第一大貿易夥伴。青島是中國面向東盟的前沿，東盟已連續多年成為青島最大貿易夥伴。

中新社

中外百餘位藝術家齊聚哈爾濱 共創「冰雕雪塑」

第37屆中國·哈爾濱國際冰雕比賽和第28屆中國·哈爾濱國際雪雕比賽2日在哈爾濱開幕，來自五大洲的冰雪藝術家將在中國冰城揮灑創意，以冰雪為媒介，搭建起中外文化交流互鑒的橋樑。

其中，第37屆中國·哈爾濱國際冰雕比賽於1月2日至4日在哈爾濱冰雪大世界和會展中心廣場同步舉行。來自澳大利亞、波蘭、法國、美國、西班牙、印度和中國等12個國家的38支代表隊、76位藝術家同台競技。

第28屆中國·哈爾濱國際雪雕比賽將於1月6日至9日在太陽島雪博會舉行。匯聚了來自波蘭、韓國、荷蘭、西班牙、比利時、印度、印度尼西亞和中國等13個國家的25支代表隊、百餘位藝術家。

此次雙賽聯動，是哈爾濱打造「中西融通、美美與共」文化對話的重要實踐。哈爾濱冰雪大世界與太陽島雪博會兩大冰雪勝地遙相呼應，形成冰雪藝術的集聚效應。

哈爾濱市人民政府外事辦公室表示，兩項賽事的舉辦，將全方位展現冰城獨特的冰雪魅力與濃厚藝術氛圍，為全球冰雪愛好者獻上一場品質非凡的文化盛宴，為世界各國人民架起深化交流、凝聚情誼的堅實橋樑。

中新社